
November 1-én
az Erdélyi Gyülekezet meghívására részt vettünk a Reménység Szigetén az Erdélyi Halottak
Napja tiszteletére rendezett istentiszteleten és misén, amelyet Czirják Árpád, a gyulafehérvári
érsek helynöke és Zalatnay István, az Erdélyi Gyülekezet református lelkésze tartott az erre a
célra létesített emlékhelyen.

November 3-án 
adták át a Magyarok Házában az ezévi "Bethlen Gábor", "Márton Áron" és "Tamási Áron"
díjakat.  "Márton Áron" díjat  kapott erdélyi közőrségünk kiváló személyisége,  Beder Tibor
Hargita-megyei tanfelügyelő.  Életútját  Beke György író ismertette.  A díjazottnak ezúton is
gratulálunk.

******

Fancsali János 

A gyönyörű könyv

Immár egy hónapja boldog tulajdonosa vagyok az évtized legszebb magyarörmény tárgyú
könyvének. Gudenus János József tudását méltatnom tévedés lenne, megtették immár sokszor,
avatottabb  mások.  Inkább  hihetetlen  áldozat-készségét  említeném,  amely  -  örömömre  -
kiemelte őt a szakemberek közül és a lelkes emberek közösségébe sorolja sokak számára.
A  könyv  -  amikor  végre  leülhettem  vele  kettesben  -  mintha  az  egész  magyarörmény
történelmet  elevenítette  volna  fel.  Magyar  nyelvterületen  mindenhol  ott  találjuk  őseinket,
Brassótól  Kassáig,  Győrtől  Újvidékig.  (A  következő,  valószínűleg  többkötetes  kiadásban,
célszerű lesz egy helységnévmutatót is csatolni hozzá.)
Őseinket  mondtam,  bár  magyarörmény  származásom legutóbbi  láncszeme  nem tartozik  a
nemesi  családokhoz,  de  a  korábbi  rokonok  között  Balta,  Korbuly,  Merza,  Vertán  nevű
személyeket számolok.
A kötet  névmutatóját  összevetve  a  száz  éve  megjelent  Szongott-genealógia  felsorolásával
megállapítható,  hogy  a  szamosújvári  tanár  367  családnevéből  a  mostani  kötetben  225-öt
megtalálunk. A kimaradt nevek zöme ma már nem használatos, akár névváltoztatás, akár a
család kihalása miatt.
Gudenus könyve tehát jóval többről szól, mint a felsorolt  53 nemesi családról.  Benne van
majdnem a teljes magyarörménység. Ugyanakkor mindaz, amit a könyvön túl tudunk ezekről
a  családokról,  történelmünk  gazdagságát,  a  kutatás  folytatásának  szükségét  bizonyítja.
Szembeötlő,  hogy a  felsoroltak  kivétel  nélkül  már  rég  nem örmény  családnevek!  Hanem
kizárólag az erdélyi magyarörmény kultúra bizonyítékai! 
A világon bárhol találkoznánk a tipikusan  -ian,  -an végződésű keleti örmény névvel, ebből
nem lehetne következtetni az illető származási helyére. De egy Govrik, egy Korbuly vagy
Verzár családnév hallatán azonnal Erdély jut eszünkbe, Erdély befogadókészsége, amely új
hazát adott üldözött őseinknek, a gyarapodás minden lehetőségét, a magyarsággal kölcsönös
célok jegyében.
Ez bűn?
Ez a könyv a múltunkról szól, a jelennek. Őseink üzennek általa, de életükről alig néhány adat
áll rendelkezésünkre.
Két  feladat  azonnal  szembeötlik:  előbb  pontosítani  a  kötetbeli  közléseket,  másodsorban
kiterjeszteni a kutatást az összes magyarörmény családra. Ezt a feladatot már csak közösen
tudjuk  elvégezni,  minden  család  gyűjtvén  történetének  adatait,  majd  az  eredményeket
összegezve mindezt publikálni kell.



Mint már kifejtettem,  a szamosújvári  és újabban a budapesti  örmény múzeumok rémisztő
példáiból  okulva,  ellenzem  bármilyen  gyűjtemény  létesítését  -  a  nyomtatást  tartva  a
leghatásosabb megoldásnak.
Felmérhetetlen ennek a könyvnek a haszna, több szempontból.
Nem arra gondolok, hogy a 10-15 éve Magyarországra küldött keleti testvéreink közül egy
sincs benne, hiszen nem is lehetne.
Arra azonban igen, hogy nekik - miként látható - teljesen más a feladatuk, mint volt 350 éve
magyar  földön  élő  örmény  őseinknek.  Keleti  testvéreink  inkább  missziót  teljesítenek
hazánkban - őseink hite szerint, katolikus szemmel nézve - eretnek missziót.
A keleti örmény egyház, amely ortodox (de apostolinak szereti nevezni önmagát, a meséket
véve  alapul),  gregoriánus  (alapítója  neve  szerint),  lényegében,  hite  szerint  –  monofizita.
Márpedig a katolikus egyház álláspontja: a monofizitizmus eretnekség.

Nem is annyira a magyarörmény nemesek nagy száma, jóval inkább a magyar társadalomban
betöltött, kiemelkedő szerepük fontos.
Hol vannak tőlük az utódok, és hol vannak ettől azok a kisebbségi kalandorok, akik őseink
nevében  -  de  létüket  tagadva  -  emléktáblákat,  szobrokat  állítanak,  díjakat  osztogatnak?
Valószínű, hogy immár határozottabban kell tiltakoznunk.
Tekintettel  arra  az  örvendetes  körülményre,  hogy  majd  minden  magyarörmény  család
legalább egy-egy hírneves személyiséget adott a magyar társadalomnak - ebben az ügyben az
összes magyarörmény család érintett.
Számtalan  egyesületünk  van,  amely  felvette  kiemelkedő  magyarörmények  nevét  -  ők
ugyancsak  kötelesek  föllépni  a  mostani  névtulajdonítás  ügyében.  A  hozzátartozók,
családtagok  beleegyezése  nélkül  ezentúl  ne  lehessen  -  őseik  nevét  felhasználva  -  avatni,
díjazni.
Érthető,  hogy  a  nemesi  családok  esetében  még  érdekesebb  az  állapot,  de  mindenképpen
keresni kell ennek jogi megoldását.
A könyvben foglaltak köteleznek minket, utódokat, hogy megvédjük örökségünket, őseinket,
hitüket, cselekedeteiket az aktuális agymosástól. Ne állapítsa meg a Magyar Rádió egyetlen
szerkesztője sem, hogy jó hírnevünket az első világháború után betelepülteknek köszönhetjük.
Botcsinálta  újságíró  óvakodjék  aláírni  a  rólunk  hamis  állításokat  közlő  interjút.  Mert  mi
vagyunk a "fából vaskarika" - miként országos elnökünk méltatta létezésünket.
Igen, ez egy majdnem 400 éves vaskarika, a legnemesebb ércből: maga a történelem.
A millennium alkalmából megjelent kötet méltó megemlékezésünk őseinkről, akiknek erdélyi
letelepedésünket  és  katolikus  hitünket  köszönhetjük.  Az eltelt  évszázadok  bebizonyították
mindkét  választás  helyességét.  Ezért,  akárhányszor  kezünkbe  vesszük  ezt  a  gyönyörű
könyvet, gondoljunk egy pillanatra bölcs öregjeinkre hálával: örményekre és magyarokra.

Budaörs, 2000. november 4.
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• Az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület folytatja az adományok gyűjtését az 
erdélyi magyarörmény közösségek részére. Megköszönjük az eddig hozzánk eljuttatott 
adományokat, továbbítjuk azokat. Pénzbeli adományokat az egyesület bankszámlájára is be 
lehet fizetni. 
• Bankszámlaszám: Budapest Bank Rt. Hilton fiók: 10100723-72594972-00000007
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